OD HAVÁRIE V MEXICKÉM ZÁLIVU K POTRAVINÁM 
A. Úvod: 
krátké seznámení s problematikou

20. dubna 2010 vznikla v Mexickém zálivu po výbuchu plošiny Deepwater Horizon obrovská ropná skvrna. Denně unikalo do moře zhruba 60 000 barelů (9,5 milionů litrů) ropy. Ropa se již dostala na pobřeží všech pěti států USA okolo Mexického zálivu – Louisiany, Alabamy, Mississippi, Floridy a Texasu.
B. 

Pracovní list Pro žáky
Zdroj:
KRUMPHOLCOVÁ, Vendula. Na práce v zálivu BP vynaložila přes dvě miliardy. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.e15.cz/byznys/prumysl-a-energetika/na-prace-v-zalivu-bp-vynalozila-pres-dve-miliardy]. 

Společnost BP oznámila, že na odstraňování následků havárie v Mexickém zálivu a na pokusy o zastavení unikající ropy dosud vynaložila 2,65 miliardy dolarů (55 miliard korun). Během víkendu podle firmy průměrné denní náklady na boj se skvrnou vzrostly na 100 milionů. 
Stále větší část nákladů ropného gigantu tvoří vyplácení odškodného poškozeným podnikům. BP zatím vyřídila 41 tisíc žádostí o odškodnění a vyplatila přes 128 milionů dolarů.
Nyní se přidávají vlády zasažených států. Florida a další plánují u BP žádat o náhrady 
nad rámec 20miliardového fondu (416 miliard korun), který firma zřídila předminulý týden. Žalobu zvažuje dalších jedenáct států na východním pobřeží. Skvrna podle nich zasáhla tamní stěhovavé ptáky, kteří část sezóny tráví u Mexického zálivu, a přeneseně tak narušila i životní prostředí států.
Otázky a úkoly:
1. Zjistěte, které státy USA jsou ropnou katastrofou postiženy nejvíce, vyhledejte je 
na mapě. Kterých dalších států se může ropná havárie nepřímo dotýkat?
2. Jak je zasažené pobřeží Spojených států hospodářsky využíváno? Uveďte alespoň tři kategorie podniků, které jsou havárií přímo postiženy a budou od společnosti BP požadovat odškodné.
3. Jaké škody způsobené havárií budou mít dlouhodobé následky, příp. se je nemusí podařit odstranit?

4. Jak se katastrofa projeví na zaměstnanosti obyvatelstva v tomto regionu?

5. Existuje reálné riziko, že se ropné znečištění z oblasti Mexického zálivu může přesunout až k pobřeží Evropy (pracujte s mapou)?
	Otázky a úkoly k práci s textem rozhovoru s RNDr. Václava Cílkem pro server E 15

TUČEK, Josef. Václav Cílek: Zchudnutí lidstva by bylo jen návratem k normálu. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.e15.cz/nazory/rozhovory/vaclav-cilek-zchudnuti-lidstva-by-bylo-jen-navratem-k-normalu].

Žáci dostanou ke skupinové práci vybrané části textu rozhovoru.



6. Zjistěte podrobnosti o různých způsobech těžby ropy; srovnejte rizika. Více 
o podmořské těžbě ropy např. na: http://www.e15.cz/nazory/rozhovory/vaclav-cilek-zchudnuti-lidstva-by-bylo-jen-navratem-k-normalu. 
Která opatření mohou snížit rizika podobných havárií?
7. Jaké jsou odhadované náklady na těžbu ropy na nejvýznamnějších světových lokalitách? Čím jsou ovlivňovány?
8. Ropa, zemní plyn a uhlí patří k základním energetickým zdrojům.
· Jaké další energetické zdroje jsou využívány?

· Pro jaké účely je ropa zatím jako energetický zdroj nenahraditelná?

· Jaké je další průmyslové využití ropy?

9. Z jakých nerostných surovin se vyrábí hliník a železo?
· Kde jsou nejvýznamnější celosvětová ložiska těchto surovin? Najděte je na mapě.
· Jaký je princip jejich získávání z rud?
· Které zdroje energie se při těchto výrobách využívají?
· Proč se v současné době stále více využívá recyklace kovů?
· Proč se uvažuje o využití hlušiny z dřívější těžby?

10. Jak souvisí produkce potravin s dostupností energetických a nerostných surovin? 

Na čem je závislá produkce potravin, které faktory ovlivňují cenu potravin a jejich dostupnost pro obyvatelstvo?
C.
Rozšiřující informace

texty s odpověďmi na předchozí otázky a úkoly:
Zdroj:

SVOBODOVÁ, Klára. Ropa v Mexickém zálivu – velké sousto pro přírodu. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.infoglobe.cz/zajimavosti/ropa-v-mexickem-zalivu-velke-sousto-pro-prirodu/].
Ropná společnost British Petrol najala tisíce lidí, aby na plážích, které záliv obklopují, zlikvidovali alespoň to, co je viditelné. Záběry, které ukazují to, co se děje na mořském dně, petrochemická společnost zveřejnila až několik týdnů po katastrofě. „Vědci za pomoci batyskafu vypozorovali 16 kilometrů dlouhou a 90 metrů silnou skvrnu plující 
pod hladinou. Leží v hloubce 1 300 metrů. Nikdo dosud neví, zda je jediná, nebo zda se kromě této skvrny ve vodách zálivu nevyskytují ještě další. Podle vypracovaných modelů by kromě amerických břehů mohl být ropnou havárií v Mexickém zálivu ohrožen i starý kontinent. „Těch modelů je šest a výpočty každého z nich poukazují na to, že ropa má migrovat za hranice Mexického zálivu, mohla by být zachycena Golfským proudem 
a doputovat až do Evropy.

Kdo odškodní nenávratně poškozené vodní a pobřežní ekosystémy? Vyčistit bažinaté 
a zarostlé vegetace na pobřeží je prakticky nemožné; kompenzační přírodní mechanismy nemohou antropogenní znečištění samostatně zvládnout. Vymřením jsou ohroženy méně rezistentní a málopočetné živočišné a rostlinné druhy. Přímo ohroženi jsou mořští ptáci, kteří mají v močálech plných ropy svá hnízdiště. Důsledky katastrofy takového měřítka se mohou projevovat celá desetiletí.
Zdroj:
LAVIČKA, Václav. Ropná havárie přijde byznys na jihu USA na 14 miliard dolarů. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.enviweb.cz/clanek/havarie/81808/ropna-havarie-prijde-byznys-na-jihu-usa-na-14-miliard-dolaru].
Obyvatelé pobřežních oblastí ve státech Louisiana, Mississippi, Alabama, ale i na vzdálenější Floridě se bojí o svoji existenci. Ta je ve značné míře závislá na přírodě – plážích a hotelích, ale i na rybolovu a lovu ústřic. Rybáři v USA ročně naloví skoro 5 milionů tun ryb a mořských produktů. Ve světě jim tak náleží třetí místo za Čínou a Peru. Z Mexického zálivu pochází zhruba pětina rybářské produkce Spojených států.

Z rozhovoru s V. Cílkem:

TUČEK, Josef. Václav Cílek: Zchudnutí lidstva by bylo jen návratem k normálu. 2010. Dostupný z WWW: [http://www.e15.cz/nazory/rozhovory/vaclav-cilek-zchudnuti-lidstva-by-bylo-jen-navratem-k-normalu].
K příčinám ropné havárie (otázka č. 6):
V Mexickém zálivu pracují tři tisíce plošin pro těžbu ropy, jejich majitelé se je snaží provozovat lacino. Spoléhali na to, že se dlouho nic vážného nestalo. Ze zpětného pohledu se tomu ani nechce věřit: Zdá se, že prvotní příčinou nynější havárie bylo množství betonové kaše naháněné do vrtu, aby utěsnila prostor, kde se napojuje širší a užší část vrtu. Čím hlouběji vrtáte, tím je vrt užší, aby se dalo lépe pronikat do hloubky. Těžaři vrt utěsňovali příliš malým množstvím betonu. Navíc už z vrtu stoupal plyn, který betonovou kaši ředil. Druhou příčinou byl naprosto nevyhovující systém uzavírání vrtu v případě havárie.
Všichni odborníci museli vědět, že v případě havárie se úniku ropy nedá zabránit. Jenže předtím se žádná havárie dlouho nestala, což všechny ukolébalo – těžaře i státní úředníky, kteří měli dohlížet. Mluví se o tom, že těžaři a kontroloři navázali dobré vztahy, hovoří se 
o společných večeřích, omezila se ostražitost. Je to vlastně jako u bank – problémem není málo regulace, ale neúčinný dozor, takový konsenzus – když to zatím jde, tak ať to běží dál.
* E15: Je dostatek ropy na méně rizikových místech?
Tahle možnost postupně končí, těžba se musí přesouvat do extrémních lokalit, jako je třeba Aljaška nebo mořské dno. Právě ze dna už pochází 15 % americké ropy. Představme si to: Dnes běžně zvládnutá technologie vypadá tak, že pod plošinou máte kilometr vody, pak teprve narazíte na dno a vrtáte v něm do hloubky nějakých dvou, tří i více kilometrů, než narazíte na ropu. Zatím jen několik desítek plošin dokáže vrtat ve dně v hloubce 
až dvou kilometrů pod hladinou. A připravují se projekty, které počítají s tím, že těžba bude probíhat v hloubce tří kilometrů pod hladinou moře. Tady prostě vždycky musí být nějaké riziko havárie.

K nákladům na těžbu ropy (otázka č. 7):
Náklady na těžbu rostou úměrně tomu, že je nutné těžit z méně přístupných míst 
a z větších hloubek. Firmy se snaží tajit informace, za kolik ropu těží, protože to odráží jejich konkurenceschopnost. Nicméně vypadá to tak, že průměr ve světě představují náklady někde mezi 25 a 30 dolary na vytěžený barel ropy (jeden barel představuje 160 litrů ropy – pozn. red.). Ta nejlepší ložiska zemí OPEC mají náklady na těžbu 10 až 12 dolarů 
na barel. V Rusku je to asi 40 dolarů na barel. Zato u nových ložisek se mluví o 60 
až 90 dolarech na vytěžený barel. Ložisko ovšem musí mít určitý tlakový režim, takže obvykle musíte těžit, i když jsou třeba ceny zrovna nižší.
K energetickým zdrojům (otázka č. 8):

Uhlí a zemní plyn jako energetické zdroje můžete nahradit jadernými elektrárnami. Ropa je ovšem nyní naprosto nenahraditelná jako zdroj pohonných hmot pro automobily. Elektromobily zatím nejsou, a než se třeba rozšíří, budou ještě muset překonat řadu problémů, včetně potíží se skladováním elektřiny s minimálními ztrátami. Nejistý je i případný pohon automobilů na vodík, který se také vyrábí s velkým vynaložením energie. Uvádí se, 
že po světě jezdí asi tři čtvrtě miliardy automobilů. V Evropě a Severní Americe se už jejich počet stabilizuje, dokonce některé americké rodiny, které měly tři auta, se teď uskromňují 
a stačí jim auta dvě. Zato v jiných částech světa hlad po autech, a tedy i po ropě, roste – Čína 
a Indie, ale také Latinská Amerika či Jordánsko, kde jsem nedávno byl. Tam se mluví 
o 30% nezaměstnanosti, ale automobilů přibývá, a tedy i spotřeby pohonných hmot. Ropa je prostě opravdu nejvýznamnější nerostnou surovinou, kterou lidé potřebují, ale jejíž dostupnost se zhoršuje.
Surovinové zdroje kovů (k otázce č. 9):
Svět má obrovské zásoby železa a hliníku, ale v chudších rudách, z nichž je získávání kovu dražší a energeticky náročnější
. Také proto vzrostly ceny železa skoro o 100 %, a to se musí dříve nebo později projevit v cenách vlastně všeho. Veškeré ostatní kovy se stávají nedostatkovými. Vyčerpávají se jejich klasická ložiska, u nichž dobře zvládáme technologie těžby. Bude potřebné přejít na ložiska hlouběji uložená a na zpracování chudších rud. Příkladem je stříbro. Jeho klasická ložiska zmizí při současné spotřebě za deset let. Nicméně u kovů můžeme využít recyklace a vzít je zpět ze starých výrobků. Můžeme je také získat na haldách z méně vydatné rudy vyhozené při dřívější těžbě. Tím se vše samozřejmě prodraží, ale půjde to. Úplně největší problém vidím v potravinách.
K produkci potravin (k otázce č. 10):
* E15: V potravinách?
To je přece významný zdroj pro lidstvo a s nerostnými surovinami souvisí. V evropské samoobsluze to nevidíme, ale světová produkce potravin je na samé hranici svých možností. V rozvojových zemích přibývá obyvatel a stoupá i jejich životní úroveň. Chtějí více jídla, i masa, na které potřebujete pětinásobek i vícenásobek zrní jako krmiva. Třeba Čína se už z vývozce potravin stává jejich dovozcem. Podle různých údajů je 
až polovina veškeré produkce potravin závislá na syntetických dusíkatých hnojivech.
* E15: Tedy fakticky i na energetických surovinách.
Hlavním hnojivem je dusičnan amonný, k jeho výrobě potřebujete čpavek, tedy dusík 
a vodík. Těch je dost, ovšem výroba je energeticky náročná. Nicméně potraviny jsou rizikovější než těžba surovin. Stačí změna přirozeného chování klimatu, třeba posun 
v chodu monzunů, a v ovlivněných zemích může být sklizeň menší až o 20 či 30 %. A to teď nemluvím o možné změně globálního klimatu vlivem skleníkových plynů vznikajících 
i spalováním fosilních paliv. To jsme v tomto rozhovoru z časových důvodů nechali úplně stranou.
* E15: Potravinový trh je tedy ještě zranitelnější než trh s nerostnými surovinami.
Určitě. Stačí jedna velká neúroda a máte hned problém. Evropské země si obvykle drží strategické zásoby potravin na dobu kratší než měsíc. Počítají také s tím, že kdyby nastala potravinová krize, zrekvírují potravinové sklady. Pokud by to stát tedy opravdu stačil udělat včas… Myslím, že s výpadkem úrody o 30 % bychom si u nás ještě poradili, třeba snížením spotřeby masa a přímou konzumací potravin z polních plodin. Zato cenové šoky, které by se prohnaly kontinentem, by se asi nezvládly. Nicméně i tak musím říci, 
že ve srovnání s většinou světa je na tom Evropa velice dobře. Je tu zemědělská půda, dostupná voda, nakonec i nerostné suroviny, i když si myslím, že s uhlím bychom měli šetřit 
a raději víc využívat jadernou energii. Celkově by ale Evropa případné velké potravinové či surovinové problémy určitě ustála, i když ne bezbolestně.
* E15: Náš rozhovor nebyl příliš optimistický. Namalovali jsme obraz světa, v němž jsou suroviny, a tedy i výrobky z nich stále dražší, v němž produkce potravin nemusí být stabilní, životní úroveň se může snížit… Nevěříte v nějaké technologické řešení, nové vynálezy, které by nám náš životní standard udržely?
Nemůžete samozřejmě předpovídat, co lidé v budoucnu vymyslí a jak je to ovlivní. Nicméně na situaci se můžeme dívat i jinak. Poslední století je ve světové historii zcela anomální, přineslo nebývalý růst světové populace i blahobytu. Případné zchudnutí by bylo jen návratem do normálu…
� Principem výroby kovů je redukce z jejich sloučenin. Hliník se vyrábí elektrolýzou taveniny bauxitu a kryolitu, která je nesmírně energeticky náročná. Železo se získává ve vysokých pecích, jeho výroba je založena �na chemické redukci (přímá – uhlíkem; nepřímá – oxidem uhelnatým), energie se získává spalováním koksu. Nejkvalitnějšími rudami železa jsou magnetovec (magnetit) a krevel (hematit); méně kvalitní jsou hnědel (limonit), siderit nebo pyrit. Recyklace kovů z druhotných surovin je z energetického hlediska mnohem úspornější.





